

# 上车没带钱,口技哥用口技“刷卡”逃票

人与人之间的信任和关怀,能否经得起一块钱的考验?

车长说:没带零钱的乘客态度很诚恳,真的不会撵下车

“当”的一声,似乎是公交车上的刷卡器发出的声响,但“刷卡”小伙子却被车长叫住。原来,小伙子用“口技”模仿公交乘车卡刷卡时发出的声响被车长识破。昨日,这位试图逃票的小伙子,被车长自掏腰包“请乘一次车”。

出门坐车忘带公交卡和零钱,怎么办?昨日,记者采访中发现,有乘客借卡借钱,还有在车上兑换的,而刷手机坐公交车,目前在郑州还未实现。

记者 张华 郑州晚报 简洋  
通讯员 杨超群



## 新鲜 小伙用口技“刷卡”逃票

昨日上午8时许,公交三公司4路车长薛明瑞驾驶公交车行至孙八寨站时,一位20多岁的小伙子上了车。薛车长听到一声“当”响,但刷卡机屏上却并未有显示。

薛明瑞看出了破绽,小伙子竟用“口技”模仿刷卡声逃票,要求其出示公交卡进行检查。

在车长的坚持下,小伙子这才说实话,原来他上班出门忘带钱包了,又怕迟到被老板扣工资,以前练过口技,于是在地上捡了张卡片,冒充公交乘车卡。

薛明瑞掏出1元钱投进了钱箱,算“请他乘车”,小伙子满脸通红地说:“谢谢,我会把钱还给你的!”

薛明瑞说,他当了快3年的车长,头一次遇到这事,常遇见的多是投游戏币、一角硬币、残缺纸币的。

## 乘客 出门忘带钱和卡,红着脸借卡

说起乘公交的事,市民王先生昨天也有故事。

据王先生说,前日他上班坐T4路公交车,人都到车上了,才发现自己没带公交卡,临出门时换了衣服,兜里一毛钱也没装,这可咋办?

最后他红着脸,十分尴尬地在车厢里瞅了瞅,找了一位面善的女士,张口借卡,那位女士人很不错,替他刷了一次。

王先生要对对方电话号码,方便还钱,可是那位女士说这是小事,不愿留下电话号码。

昨日,记者采访时,王先生想再次对那位女士说:“真的谢谢你!”

## 车长 没带卡也没钱,会不让上车吗?

按照《郑州市城市公共交通条例》第39条,乘客应当依照规定足额购票、刷卡或者主动出示乘车票证,不得使用过期、伪造或者他人专用的乘车票证。要是没带卡也没带钱,车长会不让上车吗?

薛明瑞说,公司还没有特意要求没钱直接把车赶下车。一般坐公交,钱和卡都不带的概率很低,乘客实在有困难,车长会把车票给补上,不会赶下车。

但有整钱没零钱的事不少,特别是他跑的4路公交车,终点站在火车站,很多外地乘客乘车,到车上发现没零钱,一般他都在车内帮忙找其他乘客兑换零钱,做好解释工作。

雷锋车长任卫国也说,没卡没钱的很少遇见,一般情况下,忘带卡和钱的乘客,都是最后一个排队上车,然后悄悄站车长跟前说:“师傅,我今天换衣服忘带卡和钱了,下次我多刷一次,这次能不能让我上?”乘客态度都很诚恳,而且还会先说声对不起。

任卫国说肯定没法让乘客下车,下次多刷一次就行。

## 体验 记者体验无钱无卡上公交

对于车长们的说法,昨日记者也专门进行了特别的体验。

体验记者小资料:普通女青年,中长发,圆脸,正常身高。体验时身着黑衣,牛仔裤,挎深紫色小皮包。

目测年龄:20~25岁。



## 体验日记

**A 忐忑** 犹豫徘徊许久,远远看见一辆K9驶来,硬着头皮跟随着人群上了车。大家都刷了卡、投了币,车上人不多,我就靠在车门栏杆上开始翻包,一直翻包,等待时机。

公交车已经驶出公交车站,开始行动!怀着忐忑的心情,我往公交车长身边

**B 紧张** 有了一次经验,这次胆子大了许多,跑到马路对面准备坐车返程,刚好又看到一辆K9,啥也没想,直接冲上去!我又开始认真翻包,抬头一看,这位车长面相微凶,心里抖了一下,还是问出

**C 感动** 坐了两站后下了车,我又等来了一辆59路。上车、翻包、寻找,“师傅,不好意思,我没带公交卡,也没找到零钱……”这位眼镜车长更淡定,只是默默地侧了一下头,示意我去后面坐着。体验结果:本次体验后,公交车长们的形象在我心中一下子高大了许多。没有哄赶、没有斥责,甚至连大声的询

问了口:“师傅,不好意思,我忘带公交卡了……”

只见皮肤黝黑、体型微胖的车长目视前方平静地说:“你去后面坐着吧。”

“啊?直接就让我坐了……”

车长看了我一眼:“那还咋办?总不能把你赶下去啊……去后面坐着吧,下次记得带卡就行。”

了口:“师傅,不好意思,我公交卡找不到了……”车长小声对我说:“赶紧找个位置坐下吧……”

本想看看周围乘客的反应,可车长微小的音量,好像什么事儿也没有发生一样,丝毫没有体验前预想的尴尬。

问都没有,相信市民如果真遇到这种情况,车长们的态度定会让大家心中一阵暖意。

随即织出了一条有关本次体验感受的微博,一博友回复:“我坐过5毛钱的公交!”

这位博友说,当时自己没有公交卡,上车后才发现包里只有一个5毛硬币,车长也没说啥,就那么坐了次“5毛钱的公交”。

## 展望 手机刷公交郑州目前尚无时间表

在2010年的中国城市公交协会智能交通经验交流会上,记者曾采访过时任郑州公交总公司副总经理的郭建国,当时他提到:不久的将来,市民乘公交用手机就可刷卡,发条短信就能查公交线路。

那么,现在进展的情况怎么样?

昨日下午,记者联系到郭建国,他已经不在市公交总公司担任任何职务,但在另

## 支招 经常忘带公交卡,贴手机背面是诀窍?

有位网友还提供了个“手机刷公交卡”的招数:首先你需要一部比较宽大的手机,然后买个适合手机的清水套,把公交卡放在手机背部,用清水套包裹在手机上,公交卡

也就卡在手机背部了,这样子你乘坐公交车的时候刷一下手机就可以了哦。

对网友的支招,郭建国则认为很多手机是铁壳的,会屏蔽信号,不建议这么做。

## 上联:大觉寺里睡大觉 继续看下联……

3月24日,本报A13版刊出《大觉寺里睡大觉,求下联》一文后,征集发起人@东方白DS当天上午再发微博。

“中国地大物博,高手在民间,@郑州晚报持续征集,必有洞天。今天三月三,给老祖宗凑个吉祥:轩辕帝前拜轩辕。”

连日来,不仅@东方白DS和本报官方微博的征集帖持续火热,众多读者还不断拨打本报热线96678“打擂”,妙语连珠。亲们,一起来看看这些下联吧! 记者 吴泳

## 博友们接力乐此不疲

24日上午10点55分,@70后微杂志第一个接棒:“下联:小人堆里出小人。”

@孟子扬之声再对一联:同行(xíng)路上骂同行(háng)。

截至昨日中午,征集活动持续5天了,博友们仍在乐此不疲对下联。

@何必佞一口气对了三个:自在(zìzài)堂中不自在(zìzài)

点评:广州有家餐馆叫自在堂,一些书斋和企业也起了这个名字。

正经斋(zhèngjīng)指儒家十三经)里不正经(zhèngjīng)

点评:对仗比较工整,但“正经斋”并非真实地名,对“大觉寺”有些牵强。

兄弟会(xiōngdì)中会兄弟(xiōngdì,轻声)。

点评:“兄弟会”是美国全美性的终身组织,成员多是显赫的富贵子女。网络游戏《魔兽世界》里,也有个反派组织“菲迪亚兄弟会”。

@红叶烹茶也对出两条:发行(fāxíng)部前搞发行(fāháng,批发的意思);对头(duìtóu)峰上遇对头(duìtóu,轻声)

此外,本报众多读者也纷纷来电。

电话尾号为0159的柴先生:“1.百乐(lè)厅内听百乐(yuè);2.同行(xíng)也有不同行(háng)”

手机尾号为3872的成先生:“芙蓉梦里梦芙蓉。”

手机尾号为1585的孙先生:“朝阳沟里迎朝阳。”

## 海选符合3个硬条件的下联

@东方白DS此前总结上联3处难点是:

1.大觉(音jué)寺真有其地,还是名胜;  
2.两个“大觉”是同形异音异义词,且亮点都集中在第二个字上。

3.“睡大觉”是妇孺皆知的俗语,约定俗成;看着不起眼,对起来却费劲。

根据这3个硬条件,我们挑出几条符合的:

@不远的未来--郑州:一宿(sù)庵里住一宿(xīu)。(一宿庵也真有其地,九华山和浙江嘉兴均有)

@红叶烹茶:发行(fāxíng)部前搞发行(fāháng,批发的意思,见《现代汉语词典》)。

@何必佞: 1.自在(zìzài)堂中不自在(zìzài); 2.兄弟会(xiōngdì)中会兄弟(xiōngdì,轻声)。

@若海:朝阳门前看朝阳  
读者柴先生:“百乐(lè)厅内听百乐(yuè)”

读者孙先生:“朝阳沟里迎朝阳”。

亲,你中意哪个?